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SUMMARY
A thorough analysis of the progress made by the Republic of Moldova in the field 

of administration of road safety indicates that despite the delayed issuing of the law 
on road safety, the appointment of the Prime Minister as the President of the National 
Council for road safety and approval of the state strategy for road safety,  at present 
there isn’t any criteria for assessing  the effectiveness of public authorities engaged in 
administration of road safety, still a presence of departmental interests is being present 
in the process of solving the road safety issues, it is considered to be inadmissible that 
the Ministry of Internal Affairs remains responsible for the subject of road safety.

Administrarea siguranţei rutiere în Re-
publica Moldova îşi are originea în perioa-
da în care Moldova făcea parte din U.R.S.S. 
Astfel, până la destrămarea Uniunii Sovie-
tice, în ţara noastră erau puse în aplicare 
mecanisme bazate pe conceptul sistemu-
lui centralizat de asigurare a securităţii 
circulaţiei rutiere, accentul fiind plasat pe 
consolidarea centralizării în procesul de 
organizare şi desfăşurare a activității în do-
meniu. Conceptul era axat pe rolul exclusiv 
al autorităţilor publice cu antrenarea orga-
nizaţiilor obştești.

În acest context, deciziile Comitetului 
Central al P.C.U.S. şi ale Consiliului de Mi-
niştri al U.R.S.S. erau adoptate, fără a se 
ţine seama de acoperirea financiară. Ulte-
rior, administrarea prin intermediul acte-
lor interdepartamentale era realizată de 
către ministere, departamente şi organe 
ale administrației publice locale. De regulă, 
erau implicate ministerele de interne, învă-
ţământului, sănătăţii, industriei etc. ale Uni-
unii Sovietice şi ale republicilor unionale.

Documentele de bază care reglementau 
activitatea subiecţilor sistemului de sigu-

ranţă rutieră erau adoptate de către Comi-
tetul Central al P.C.U.S. şi Consiliul de Mi-
niştri al U.R.S.S., în medie, o dată la cinci ani.

În acea perioadă, concepția era bazată 
pe strategia de reducere a numărului de 
accidente rutiere. Esența strategiei con-
sta în ideea precum că rata accidentelor 
rutiere, decedaților și traumatizaților nu 
trebuia să depășească rata de motoriza-
re. În termeni cantitativi, indicii relativi ai 
situației accidentare raportați la 10 mii de 
vehicule trebuiau să fie într-o permanentă 
descreștere. 

La baza acestei strategii se afla ideologia 
axată pe lipsa de contradicții în sistemul so-
cialist. Prin urmare, se considera precum că 
accidentele rutiere aveau un caracter teh-
nologic, fiind tranzitorii și temporare, ceea 
ce a determinat în anul 1982 trasarea, de 
către Partidul Comunist al Uniunii Sovieti-
ce, sarcinii privind eradicarea accidentelor 
rutiere. Astfel, siguranța traficului rutier nu 
era considerată problemă de interes public 
major și la elaborarea bugetelor nu erau 
prevăzute surse pentru soluționarea aces-
teia.
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Prin urmare, sarcina trasată urma să fie 
realizată sub aspect tehnico-științific, prin 
crearea de noi tehnologii de supraveghere 
și de dirijare a circulației rutiere finanțată 
integral din bugetul central și implementa-
rea acestora finanțată din bugetele locale, 
dar controlată de către autoritățile centra-
le în baza rapoartelor statistice de stat cu 
aplicarea, în caz de necesitate, a măsurilor 
administrative.

În acea perioadă, eficiența acestui me-
canism s-a dovedit a fi destul de înaltă, 
dovadă servind reducerea numărului ac-
cidentelor rutiere cu 3,5% în condițiile 
creșterii cu 10-12% a numărului total de 
vehicule.

Începând cu anul 1989, în contextul 
evenimentelor social-politice, acest me-
canism a devenit ineficient. Prin urmare, 
în perioada anilor 1989-1991 s-a agravat 
considerabil situația accidentară. În Mol-
dova, problema siguranței traficului a 
ajuns în atenția Consiliului de Miniștri al 
R.S.S. Moldovenești în anul 1957, care la 
data de 21 august a adoptat Hotărârea nr. 
324 cu privire la situația creată și măsuri-
le de prevenire a accidentelor în traficul 
rutier, [1,p.1-6] prin care s-a constatat ac-
tivitatea nesatisfăcătoare a autorităților 
publice în domeniul circulației și siguranței 
rutiere. Astfel, Consiliul de Miniștri a trasat 
sarcini concrete pentru subiecții sistemu-
lui siguranței rutiere în vederea înlăturării 
neajunsurilor în activitatea de prevenire a 
accidentelor rutiere. 

Agravarea considerabilă a situației acci-
dentare a determinat Consiliul de Miniștri 
să adopte un șir de hotărâri și dispoziții 
cu privire la intensificarea activității de 
prevenire a accidentelor rutiere, prin care 
autoritățile abilitate au fost responsabiliza-
te cu noi sarcini concrete în vederea asigu-
rării siguranței rutiere, și anume:

1. Hotărârea Consiliului de Miniştri al 
R.S.S. Moldoveneşti nr. 426 din 11.09.1959. 
[2, p.131-134]

2. Hotărârea Consiliului de Miniştri al 

R.S.S. Moldoveneşti nr. 155 din 31.03.1962. 
[3, p.112-113]

3. Hotărârea Consiliului de Miniştri al 
R.S.S. Moldoveneşti nr. 13 din 10.01.1968. 
[4, p.25-31]

4. Dispoziția Consiliului de Miniştri al 
R.S.S. Moldoveneşti nr. 396p din 30.07.1969. 
[5, p.130]

5. Dispoziția Consiliului de Miniştri al 
R.S.S. Moldoveneşti nr. 459p din 29.10.1971. 
[6, p.6-8]

6. Hotărârea Consiliului de Miniştri al 
R.S.S. Moldoveneşti nr. 65 din 29.02.1972. 
[7, p.206-208]

7. Hotărârea Consiliului de Miniştri al 
R.S.S. Moldoveneşti nr. 289 din 14.09.1973. 
[8, p.102-103]

8. Hotărârea Consiliului de Miniştri al 
R.S.S. Moldoveneşti nr. 27 din 29.01.1975. 
[9, p.179-184]

9. Hotărârea Consiliului de Miniştri al 
R.S.S. Moldoveneşti nr. 192 din 05.05.1980. 
[10, p.146-148]

10. Hotărârea Consiliului de Miniştri al 
R.S.S. Moldoveneşti nr. 8 din 08.01.1982. 
[11, p.16-21]

11. Hotărârea Consiliului de Miniştri al 
R.S.S. Moldoveneşti nr. 193 din 11.06.1986. 
[12, p.47-48]

12. Hotărârea Consiliului de Miniştri al 
R.S.S. Moldoveneşti nr. 73 din 02.03.1989. 
[13, p.148-149]

13. Hotărârea Guvernului R.S.S. Moldo-
venești nr. 237 din 31.07.1990. [14, p.13-15]

O altă etapă a procesului de administra-
re a sistemului de siguranţă rutieră s-a con-
turat începând cu adoptarea Declarației de 
Independență a Republicii Moldova [15] 
prin elaborarea primului Regulament de 
circulaţie rutieră, care a fost pus în aplicare 
la data de 01.01.1996. 

Începând cu această etapă, administra-
rea sistemului de siguranță rutieră a înce-
put să se realizeze într-o manieră mult mai 
largă fiind implicați mai mulți subiecți. În 
anul 1999, au fost schimbate şi eliberate 
permise de conducere auto şi certificate 
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de înmatriculare a vehiculelor în confor-
mitate cu cerinţele Convenţiei asupra cir-
culaţiei rutiere, încheiată la 8 noiembrie 
1968, la Viena, în cadrul Conferinţei Orga-
nizaţiei Naţiunilor Unite pentru circulaţia 
rutieră. Această măsură a fost realizată 
prin intermediul Hotărârii Guvernului Re-
publicii Moldova cu privire la unele măsuri 
în vederea respectării condiţiilor Conven-
ţiei asupra circulaţiei rutiere nr. 571 din 
21.06.1999. 

Prin urmare, în același an a fost elabo-
rat un nou Regulament al circulaţiei rutiere 
care  intră în vigoare la data de 05.10.1999, 
ca urmare a schimbărilor care au avut loc în 
traficul rutier şi în modalităţile de adminis-
trare a sistemului de siguranţă rutieră, im-
puse de creşterea considerabilă a gradului 
de motorizare.

În anul 2002, Regulamentul circulaţiei 
rutiere a fost supus din nou unor modificări 
principiale, de conformare a acestuia rea-
lităţilor existente şi cerinţelor Convenţiei 
internaţionale privind circulaţia rutieră, 
întrucât, după cum s-a menţionat, Regula-
mentul este elementul de bază în adminis-
trarea şi organizarea traficului rutier, care 
intră în vigoare, la rândul său, la data de 
23.05.2002.

În același an, întru realizarea Legii pri-
vind controlul şi prevenirea consumului 
abuziv de alcool, consumului ilicit de dro-
guri şi de alte substanţe psihotrope nr. 
713-XV din 6 decembrie 2001 şi asigurarea 
securităţii circulaţiei rutiere, Guvernul Re-
publicii Moldova hotărăşte să introducă, 
cu începere de la 1 decembrie 2002, măsu-
ra de ,,control al treziei” obligatoriu pentru 
conducătorii mijloacelor de transport de 
pasageri (taximetre, maxi-taxi, autobuze 
etc.) şi de mărfuri periculoase (explozibile, 
inflamabile), care este exercitată de Dis-
pensarul Republican de Narcologie şi ca-
binetele narcologice teritoriale, cu elibera-
rea, o dată la doi ani, a unui aviz consultativ 
şi a adeverinţei medicale pentru conducă-
torii mijloacelor de transport.

În anul 2003, Guvernul Republicii Mol-
dova hotărăşte să instituie, în scopul asi-
gurării securităţii circulaţiei rutiere, Consi-
liul Naţional pentru Securitatea Circulaţiei 
Rutiere şi aprobă Regulamentul acestuia, 
având ca sarcină de bază elaborarea în ter-
men de trei luni a unui program naţional de 
acţiuni prioritare pentru redresarea situaţi-
ei privind securitatea circulaţiei rutiere pe 
termen scurt - anii 2003-2004 şi pe termen 
lung - până în anul 2008. Consiliul nomina-
lizat a devenit succesorul Comisiei pentru 
securitatea circulaţiei rutiere de pe lângă 
Consiliul de Miniştri al R.S.S. Moldoveneşti 
şi era prezidat de un viceprim-ministru. 

La data de 8 aprilie a aceluiași an, a fost 
adoptată Hotărârea Guvernului Republi-
cii Moldova nr. 415 din 08.04.2003 despre 
aprobarea Regulamentului cu privire la su-
pravegherea tehnică exercitată de poliţia 
rutieră, având drept scop principal asigu-
rarea securităţii circulaţiei rutiere, sporirii 
eficienţei activităţii supravegherii tehnice, 
determinării formelor de relaţii cu persoa-
nele juridice şi fizice. Prin intermediul aces-
tui regulament au fost responsabilizate 
diferite subunități ale poliției rutiere cu su-
pravegherea tehnică și cu funcții de dirijare 
a acestei activități.

Urmare a multiplelor tentative de a 
promova proiectul, Parlamentul Republi-
cii Moldova a adoptat la data 7 iunie 2007 
Legea Republicii Moldova nr. 131-XVI pri-
vind siguranţa traficului rutier, publicată 
în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 
nr.103-106, 2007, art. 443. [16] Obiectivul 
acestei legi constă în reglementarea juri-
dică a relaţiilor sociale în domeniul admi-
nistrării sistemului de siguranţă rutieră, 
delimitarea competenţelor autorităţilor 
publice în procesul de asigurare a ordinii şi 
deplinei siguranţe pe drumurile ţării.  

Astfel, pentru realizarea obiectivelor de 
bază ale administrării sistemului de sigu-
ranţă rutieră s-a impus ajustarea cadrului 
legal în vederea stabilirii clare a atribuţiilor 
instituţiilor abilitate în domeniul siguranţei 
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rutiere conform sectoarelor de competenţă, 
implementarea mecanismelor şi instrumen-
telor recomandate de practica internaţiona-
lă, asigurarea susţinerii acţiunilor întreprin-
se, precum spoririea responsabilităţii tutu-
ror subiecţilor implicaţi în acest proces. 

Următoarea inițiativă legislativă a Par-
lamentului Republicii Moldova a constitu-
it-o adoptarea pe 24.10.2008 a noului Cod 
contravențional care a intrat în vigoare la 
data de 31.05.2009, în care sunt incriminate 
și sancționate toate încălcările normelor ru-
tiere săvârșite de către participanții la trafic. 
Concomitent, întru executarea prevederi-
lor art. 37 din Legea nr. 131-XVI din 7 iunie 
2007 privind siguranţa traficului rutier, prin 
Hotărârea Guvernului Republicii Moldova 
nr. 357 din 13.05.2009, a fost aprobat un 
nou Regulament al circulaţiei rutiere şi pus 
în aplicare la 15 iulie a aceluiaşi an.

Ulterior, în scopul eficientizării activității 
poliției rutiere, orientate spre prevenirea și 
combaterea cazurilor de conducere a vehi-
culelor în stare de ebrietate, au fost adop-
tate Hotărârile Guvernului Republicii Mol-
dova nr. 296 din 16.04.2009 cu privire la 
aprobarea Regulamentului privind modul 
de testare alcoolscopică şi examinare me-
dicală pentru stabilirea stării de ebrietate şi 
naturii ei și Hotărârea Guvernului Republi-
cii Moldova nr. 493 din 14.08.2009 pentru 
aprobarea Regulamentului privind eviden-
ţa contravenţiilor în domeniul circulaţiei 
rutiere şi asigurarea accesului titularului 
permisului de conducere la informaţia des-
pre punctele de penalizare etc.

În contextul dezideratului privind ade-
rarea Republicii Moldova la Uniunea Euro-
peană, un rol important revine moderniză-
rii sectorului transporturilor, în special sub 
aspectul sporirii siguranţei rutiere.

În această ordine de idei, în luna martie 
a anului 2010, Republica Moldova a sem-
nat rezoluţia ONU privind declararea anilor 
2011-2020 „Deceniul acţiunilor în domeniul 
siguranţei rutiere” şi şi-a asumat responsa-
bilităţile ce decurg din aceasta, printre care 

şi obiectivul de a reduce cu 50% numărul 
accidentelor până în anul 2020. 

Reieşind din seriozitatea problemelor 
cu care se confruntă Republica Moldova 
la capitolul siguranţei traficului rutier, Gu-
vernul Republicii Moldova, prin Hotărârea 
nr.1214 din 27 decembrie 2010, aprobă 
Strategia naţională pentru siguranţă ruti-
eră, care stabileşte drept obiectiv prioritar 
constituirea unei baze pentru o politică de 
siguranţă rutieră eficientă şi durabilă, ce 
include organizarea domeniului siguranţei 
rutiere din punct de vedere strategic şi in-
stituţional, crearea unui sistem eficient de 
management în domeniul siguranţei tra-
ficului rutier, precum şi creşterea gradului 
de conştientizare a siguranţei rutiere la ni-
vel naţional. [17]

Analizând drumul parcurs de Repu-
blica Moldova în domeniul administrării 
sistemului siguranței rutiere, vom consta-
ta: necătând la adoptarea cu întârziere a 
legii siguranţei traficului rutier, preluarea, 
în 2009, a preşedinţiei Consiliului Naţional 
pentru securitatea circulaţiei rutiere de că-
tre Primul-Ministru, aprobarea Strategiei 
Naţionale pentru Siguranţă Rutieră, actu-
almente nu sunt instituite criterii de apre-
ciere a eficacității activităţii autorităților 
publice cu abilităţi în domeniul circulaţiei 
şi siguranţei rutiere, în soluţionarea proble-
mei siguranţei traficului rutier continuă să 
predomine interesele departamentale, res-
ponsabil pentru siguranţa rutieră rămâne 
Ministerul Afacerilor Interne al Republicii 
Moldova, ceea ce este inadmisibil. 

Prin urmare, ajungem la concluzia că 
administrarea sistemului de siguranţă ru-
tieră în Republica Moldova este exercitată 
în lipsa unui mecanism de control asupra 
activităţii autorităţilor abilitate, nu este ori-
entată spre un scop unic și nu dispune de 
un feedback al acțiunilor autorităților care 
deseori nu reacționează sau reacţionează 
cu mare întârziere la schimbările mediului 
atât intern cât și extern.

Analiza efectuată denotă faptul că nive-
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lul de siguranţă a traficului rutier este con-
diţionat de un şir de factori cum ar fi:

- educaţia rutieră în instituţiile preuni-
versitare;

- disciplina participanţilor la trafic;
- calitatea instruirii conducătorilor auto;
- construcţia şi starea tehnică a unităţi-

lor de transport;
- dotarea unităților de transport cu mij-

loace de securitate pasivă; 
- întreţinerea arterelor rutiere în starea 

corespunzătoare;
- amenajarea arterelor rutiere cu mijloa-

ce tehnice de reglare a circulaţiei etc. 
Prin urmare, drumurile publice, îndeo-

sebi cele locale, nu corespund cerinţelor şi 
nu sunt pregătite la nivelul corespunzător 
pentru deplasarea în siguranţă a partici-
panţilor la trafic. Întru soluţionarea proble-
mei vizate a fost înaintat un şir de sesizări şi 
propuneri în adresa Guvernului Republicii 
Moldova şi administratorilor de drumuri, o 
mare parte dintre care nu au fost soluţio-
nate, fiind invocat motivul de bază – insufi-
cienţa mijloacelor financiare.

Până în prezent nu este elaborat un pro-
gram de prevenire şi lichidare a consecin-
ţelor alunecărilor de teren, care afectează 
unele sectoare ale drumurilor publice. În 
mare parte, aceste sectoare nu sunt sem-
nalizate corespunzător şi prezintă pericol 
pentru participanţii la trafic.

În acelaşi timp, nu se realizează în vo-
lumul necesar lucrările de reparaţie a dru-

murilor publice şi amenajarea acestora cu 
mijloace tehnice de dirijare a circulaţiei 
rutiere. La moment lipsesc sau necesită a 
fi reînnoite circa 60% din indicatoarele ru-
tiere ale drumurilor naţionale, majoritatea 
dintre care sunt indicatoare de informare şi 
orientare. 

În domeniul învățământului nu este 
asigurată instruirea prealabilă a corpului 
didactic, precum şi înzestrarea instituţiilor 
preuniversitare cu manuale şi materiale 
metodice pentru studierea la un nivel co-
respunzător a cursului opţional „Siguranţa 
traficului rutier”.

Ca urmare a lipsei unei politici de stat, 
fundamentată din punct de vedere econo-
mico-juridic, o situaţie complicată se ates-
tă şi în asigurarea siguranţei tehnice a par-
cului auto al ţării, în special în transportul 
auto de călători cu acces public, precum şi 
în transportul de persoane în regim taxi, 
unde cota-parte majoritară revine multi-
plelor întreprinderi private, care nu dispun 
de cadre calificate de şoferi şi tehnico-ingi-
nereşti, precum şi de bază tehnico-materi-
ală pentru asigurarea stării tehnice cores-
punzătoare a parcului auto. 

Astfel, asigurarea unui climat de ordi-
ne şi deplină siguranţă pe drumurile ţării 
ţine de soluţionarea problemelor enume-
rate printr-o abordare sistemică prin im-
plementarea strategiilor şi mecanismelor 
moderne cu stabilirea răspunderii pentru 
autorităţile abilitate în domeniu.
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